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politike u ovim zemljama, kako bi se mo-
glo što uspješnije odgovoriti na specifične 
socijalne izazove u ovim državama. Na pa-
nelu su sudjelovali: Mirna Jusić s Karlovog 
Sveučilišta u Pragu, Jelena Matančević sa 
Sveučilišta u Zagrebu, Jekaterina Navickë 
sa Sveučilišta u Vilniusu, Lucie Novotna 
sa Sveučilišta Masaryk te Anis Ben Brik 
iz Qatar Foundation. 
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Basel, 4.-5. lipnja 2019.  

9. međunarodna znanstvena konferenci-
ja Europske istraživačke mreže o filantropiji 
(European Research Network on Philant-
hropy – ERNOP) održana je u Baselu, 4. i 
5. lipnja 2019. godine. Filantropija nije novi 
fenomen, međutim, zadnjih godina raste 
njen značaj u Europi i u svijetu u naslov-
ljavanju različitih društvenih i razvojnih 
izazova. Rastuća uloga i očekivanja od fi-
lantropije otvaraju i važna pitanja, poput 
motiva kojima se vode donatori i filantrop-
ske organizacije, ulogu filantropije u kon-
tekstu europskih socijalnih država, kao i 
odnosa između filantropskih organizacija 
i drugih dionika. Istovremeno, rast značaja 
filantropije postavlja i sve veće zahtjeve za 
transparentnošću, te razumijevanja utjecaja 
i ograničenja filantropije. Domaćin konfe-
rencije bio je Centar za filantropske studije 
(Center for Philanthropy Studies – CEPS) 

Sveučilišta u Baselu. Njegov direktor, Ge-
org von Schnurbein u pozdravnom govoru 
naglasio je bogatu tradiciju i značaj filantro-
pije za Basel, jedan od gradova s najvećom 
gustoćom zaklada u svijetu.

Plenarno izlaganje održao je Bob Rei-
ch, profesor političkih znanosti i filozofije 
na Sveučilištu Stanford. Reich je i jedan od 
ravnatelja Centra za filantropiju i civilno 
društvo na istom sveučilištu. Svoje plenar-
no izlaganje temeljio je na novije objavlje-
noj knjizi Just Giving: Why Philanthropy 
is Failing Democracy and How It Can Do 
Better, u kojoj kritički propituje normativ-
no shvaćanje filantropije i ističe »tamnu 
stranu« uloge filantropije u demokratskim 
društvima, u kontekstu rasta nejednakosti. 
Prema Reichu, filantropija se ne bi trebala 
opravdavati kriterijem učinkovitosti, već 
treba vrednovati ciljeve filantropskog dje-
lovanja, nije svaki cilj vrijedan u demokrat-
skim društvima. Također, valja vrednovati 
način na koji je bogatstvo stečeno, je li on 
bio dobar. Drugim riječima, filantropijom 
se ne smije »popravljati« šteta učinjena stva-
ranjem bogatstva. Kritički razmatra uvrije-
ženo opravdavanje filantropije kako je bolje 
darivati nego držati bogatstvo za privatnu 
svrhu i privatnu potrošnju; on filantropiju 
razumijeva kao demonstraciju moći boga-
tih nad drugima, što je opasnost za demo-
kratska društva. U tom kontekstu, kritizira 
i porezne povlastice za darivanje. Pozitiv-
nu stranu filantropije i društveni doprinos 
zaklada Reich vidi tome što one pružaju 
mogućnost testiranja novih rješenja soci-
jalnih problema i inovacija u dugoročnoj 
perspektivi, za razliku od vlada, koje imaju 
kraće mandate i čiji su ciljevi kratkoročniji. 

Drugo plenarno izlaganje održala je 
Pamala Wiekping, profesorica na Vrije 
Sveučilištu u Amsterdamu, Centru za fi-
lantropske studije te gostujuća profesorica 
na Lilly Family School of Philantrophy u 
Indianapolisu. Izlaganje na temu stvaranja 
darežljivijeg društva, prof. Wiekping je 
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dala perspektivu u kojoj je naglasila svije-
tlu stranu filantropije, između ostalog, isti-
čući intrinzične motive za darivanje poput 
altruizma, psihološke nagrade i drugih. 
Potkrepljujući svoje teze mnoštvom kon-
kretnih primjera, istakla je važnost dariva-
nja na mikrorazini, kao doprinos stvaranju 
darežljivijeg društva. Takvi primjeri dari-
vanja, i drugi oblici filantropije uglavnom 
nisu »zahvaćeni« istraživanjima, koja tako-
đer ne vode računa o kulturnim razlikama 
kada je u pitanju filantropija. Prema tome, 
Wiekping ističe problem operacionalizaci-
je filantropije, njene definicije i geografske 
pokrivenosti u istraživanjima filantropije, 
koja su dominantno koncentrirana na ze-
mlje zapadne Europe i Sjeverne Amerike. 
Navedeno rezultira jednodimenzionalnim, 
»zapadnjačkim« razumijevanjem filantro-
pije, te posljedično pristranim rangiranjem 
zemalja u istraživanjima o darivanju. Ističe 
se potreba za razvojem inkluzivnog, kom-
parativnog i interdisciplinarnog pristupa u 
istraživanju filantropije. 

Za razliku od prva dva, treće plenarno 
izlaganje bilo je iz perspektive praktičara. 
Izlagala je Lynda Manssons iz MAVA za-
klade, kao primjera obiteljske zaklade koja 
je ostvarila snažnu suradnju s lokalnim 
dionicima u području zaštite bioraznoli-
kosti. MAVA zaklada specifičan je primjer 
zaklade zbog razloga što je zakladnik pri-
likom osnivanja bio odredio datum gaše-
nja zaklade, 2022. godine. Istaknute su 
prednosti ovakvih zaklada, ali i prepreka 
s kojima se susreću vezanim uz gašenje 
zaklade. Istaknuta su nastojanja zaklade u 
ostvarenju utjecaja u zajednici, ostavljanju 
nasljeđa nakon što se zaklada ugasi, prije 
svega ulaganjem u organizacijski razvoj, 
ulaganjem u održivost financiranja privla-
čenjem drugih donatora te izgradnjom sa-
vezništva u zajednici.  

U brojnim paralelnim sesijama pred-
stavljeni su teorijski radovi i najnovija istra-
živanja, koji su naslovili širok raspon tema, 

uključujući pitanja socijalnih inovacija i fi-
lantropije, skupnog financiranja, strategija 
namicanja sredstava, filantropije i socijal-
nog ulaganja, obiteljskih zaklada, zaklada 
lokalnih zajednica, međusektorske suradnje 
i vladavine, zakonskog i poreznog okvira za 
filantropiju, korporativne filantropije i mno-
ge druge teme. U nastavku ćemo se osvrnuti 
na nekoliko sesija i izlaganja. 

U sesiji na temu izgradnje filantropskog 
ekosustava, Gojko Bežovan i Jelena Matan-
čević s Pravnog fakulteta u Zagrebu dali 
su povijesnu i razvojnu perspektivu uloge 
zakladništva i filantropije u Hrvatskoj. Ista-
knuta je važna povijesna uloga zaklada u 
modernizaciji hrvatskog društva s prijelaza 
iz 19. u 20. stoljeće, te s druge strane, noviji 
izazovi i potencijali razvoja zakladništva u 
Hrvatskoj. Potencijali za značajniji razvoj 
zakladništva i poticanje darivanja prikaza-
ni su kroz nekoliko studija slučajeva. Jean-
Marc Fontan sa Sveučilišta u Montrealu 
izlagao je na temu filantropskog ekosustava 
u Quebecu. Zadnjih godina dolazi do pove-
ćanja vidljivosti zaklada te jačanja strateške 
suradnje dionika. Bojana Radovanović sa 
Sveučilišta u Beogradu predstavila je izazo-
ve konceptualizacije i mjerenja filantropije, 
na primjeru istraživanja filantropije u Srbiji. 
Pokazuje se kako rezultati istraživanja fi-
lantropije uvelike ovise o njenoj konceptu-
alizaciji. Neformalno darivanje najčešće je 
izostavljeno u istraživanjima filantropije, što 
rezultira iskrivljenom slikom o razmjerima 
darivanja u zemljama u kojima je praksa 
neformalnog darivanja učestala. Rad Bo-
jane Radovanović ujedno je nagrađen kao 
najbolji rad konferencije. 

U sesiji na temu filantropije u makroper-
spektivi, Marko Galjak s Instituta za druš-
tvene znanosti iz Beograda prikazao je 
analizu mreža temeljem Giving Balkans 
istraživanja o darivanju u zemljama Zapad-
nog Balkana. Hrvatska se ovdje pokazuje 
kao vrlo centralizirana, s manjom, gušćom 
i centraliziranom mrežom donatora. Kinga 
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Horvath i suradnice s Lilly Family School 
of Philanthropy predstavile su rad na temu 
mapiranja budućnosti filantropije. Rasprav-
lja se o ulozi ekonomskih, političkih i regu-
latornih čimbenika i njihovom utjecaju na 
budući razvoj filantropije, temeljem poda-
taka iz Global Philanthropy Environment 
Index (GPEI). Kao najznačajniji čimbenici 
koji će utjecati na budućnost filantropije na 
nacionalnoj razini ističu se online darivanje, 
korištenje društvenih medija, međusektor-
ska suradnja i drugi, dok se kao prepreke 
prepoznaju nepodržavajuće političko okruž-
je te povećana regulacija, osobito vezana uz 
prekogranično darivanje. 

Odnos vlasti prema filantropiji bila je 
tema iduće sesije. Johan Vamstad s Ersta 
Skonda University iz Stockholma prezen-
tirao je komparativnu studiju poreznih po-
ticaja za filantropiju, objašnjavajući razlike 
teorijom socijalnog podrijetla. Primjerice, 
Švedska nije nikada uvela porezne povla-
stice za darivanje; smatra se neopravda-
nim javnim novcem, odnosno porezima 
financirati privatna darivanja. Istaknuto je 
načelo demokratske kontrole nad javnom 
potrošnjom, a politike potpore organizaci-
jama civilnog društva trebaju se temeljiti na 
kriteriju prioriteta u socijalnim potrebama. 
Theo Schuyt i suradnici s Vrije Sveučilišta u 
Amsterdamu prezentirali su primjer EUFO-
RI studije, naručene od Europske komisije, 
čiji su nalazi objavljeni u izvješću Giving in 
Evidence Report. Europska komisija i Opća 

uprava za istraživanje i razvoj posvećuju sve 
veću pozornost potencijalima filantropije u 
cilju jačanja gospodarstva EU-a i povećanja 
njene kompetitivnosti u svijetu. Oto Potluka 
sa Sveučilišta u Baselu govorio je o građan-
skoj zauzetosti u kontekstu suproizvodnje u 
programima urbanog razvoja. EU politike 
i instrumenti u području urbanog razvoja 
otvaraju prostor suradnje vlasti i civilnog 
društva, odnosno građana. Temeljem neko-
liko studija slučajeva, istražuju se različiti ti-
povi vodstva u programima urbanog razvoja, 
pri čemu najveći prostor za suproizvodnju i 
sudjelovanje građana otvara institucionali-
zirano partnerstvo između javnog sektora 
i organizacija civilnog društva u hitnim si-
tuacijama i pitanjima koja podrazumijevaju 
kompleksnu i koordiniranu suradnju. 

ERNOP konferencija važna je prilika 
za susret znanstvenika te praktičara iz po-
dručja filantropije i zakladništva te prilika 
za raspravu o budućem razvoju i potenci-
jalima filantropije za doprinos rješavanju 
složenih društvenih problema i izazova. 
Valja istaknuti kako je na konferenciji 2019. 
godine bila i nešto veća zastupljenost radova 
i istraživača iz zemalja jugoistočne Europe. 
Naredna ERNOP konferencija održat će se 
2021. godine u Dublinu.
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